
รายงานการประชุมผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง 
ครั้งที่ ๑/๒๕๖๐ 

วันศุกร์ที ่๒๗ มกราคม ๒๕๖๐ 
ณ ห้องประชุมกองตรวจราชการและเรื่องราวร้องทุกข์  ชั้น ๒ วังไชยา กรมการปกครอง 

................... 

ผู้มาประชุม 
๑. นายประจวบ  อาจารพงษ์   หัวหน้าผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๒ 
๒. นายไตรภพ  วงศ์ไตรรัตน์    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑ 
๓. นายอุดมเขต  ราษฎร์นุ้ย    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๓,๙ 
๔. นายสุพจน์  รอดเรือง ณ หนองคาย  ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๖,๗ 
๕. นายสุทธิพงษ์  คล้ายอุดม     ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๐,๑๒ 
๖. นายเทวัญ  หุตะเสวี    รองหัวหน้าผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๔ 
๗. นายสมศักดิ์  จันทรสมบัติ   ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๗ 

ผู้ไม่มาประชุม (ติดราชการ) 
๑. ร้อยโททศพล  ไชยโกมินทร์    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๔,๕ 
๒. นายพิทยา  วงศ์ไกรศรีทอง   ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๘ 
๓. นายไพบูลย์  โอมาก    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๑,๑๓ 
๔. นายรัชฐพนธ ์ ณ อุบล    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๕,๑๖ 
๕. นายวีระชัย  นาคมาศ    ผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑๘ 

ผู้เข้าร่วมประชุม 

๑. นายนัฐนันท์  ศรีจันทร์    หน.ฝ.กย.  สน.อส. 
๒. นายวิสูตร  จ าพานชิย ์    หน.กง.รรท./หน.ฝ.บห.  กตร.   
๓. นายกติิพงศ์  อุระวัตร    ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๑ 
๔. นายราเชนทร์  ก าเหนิดสิงห์   ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๒ 
๕. นายธรรมศักดิ์  อุไรเรืองเดช   ผู้ช่วยผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เขต ๓,๙ 
๖. นางวราภรณ์  ลับไพรี    เจ้าพนักงานธุรการ ช านาญงาน  กตร. 

เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๓๐ น.   
นายประจวบ  อาจารพงษ์ หัวหน้าผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง เป็นประธานการประชุม  

ได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม  ดังนี้ 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ มีดังนี้ 
- 

มติทีป่ระชุม   รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองรายงานการประชุมผู้ตรวจราชการกรมการปกครอง  ครั้งที ่๑๒/๒๕๕๙ 
                                  วันจันทร์ที ่๒๖ ธันวาคม ๒๕๕๙   
มติทีป่ระชุม   รับรองรายงานการประชุมฯ 
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ระเบียบวาระท่ี ๓  เรื่องเพื่อทราบ 
๓.๑ การเบิกจ่ายยุทธภัณฑ์ และเครื่องแต่งกาย อส.  

ผู้แทน สน.อส.  - กราบเรียนท่านประธานและท่าน ผตปค. ทุกท่าน ก่อนอ่ืนก็ต้องขอขอบคุณที่ให้ทาง สน.อส. 
ได้มาน าเรียนชี้แจงโดยเฉพาะเรื่องหลักๆ ๒ เรื่องทีเ่ราค่อนข้างที่จะ ส่วนมากจะเป็นลักษณะของปัญหาในการด าเนินการ
แล้วกอุ็ปสรรคต่างๆ ที่ผ่านมาแล้วที่ส าคัญที่สุดก็คือปัจจุบันนี่มีเรื่องเกี่ยวกับเรื่องอาวุธยุทโธปกรณ์ ซึ่งเมื่อวานนี้ก็ได้ไป
พบกับท่านรองศักดิ์ชัยฯ เกี่ยวกับเรื่องอาวุธปืนซึ่งเอกสารที่น าข้อมูลมาให้ทาง ผตปค. ทุกท่านจะเป็นเรื่องแนวทาง
ปฏิบัติและข้อกฎหมายทางด้านยุทธภัณฑ์ ประเด็นที่ผมจะขออนุญาตน าเรียนก็จะเป็นเกี่ยวกับเรื่อง อุปสรรค/ปัญหา 
ข้อเท็จจริงที่เกิดขึ้นและค าถามที่ถามบ่อยๆ ส าหรับทาง ผตปค. ที่ลงไปในพ้ืนที่เชื่อว่าค าถามเหล่านี้ที่จะต้องโดน
ซักถามและก็โดนตอบ ผมก็วันนี้ขออนุญาตจะน าเรียนข้อมูลในเชิงลึกจริงๆ เพ่ือให้ทราบที่ไปที่มาเพราะบางอย่างเราก็
ไม่สามารถท่ีจะด าเนินการได้เพราะว่าติด ปัญหา/อุปสรรค ทางด้านข้อกฎหมาย แต่ก็อยากมาน าเรียนให้ทาง ผตปค. 
ได้รับทราบไว้ในกรณีเค้าสอบถามบางอย่างที่เอ่อจะได้รู้ที่ไปที่มา ซึ่งถ้าท่าน ผตปค. ท่านใดรู้แล้วก็ต้องขออภัยส่วนนี้
ว่าจะเป็นการพูดซ้ า อย่างแรกนะครับเรื่องอาวุธปืนก่อนนะครับ อาวุธปืนของ อส. เรานี่ที่ผู้บังคับบัญชาลงไปแล้วมี
ปัญหามากก็คือขบวนการในการปฏิบัติ การดูแลรักษา ในการเบิกจ่ายและที่ส าคัญตอนนี้มีอาวุธปืนสูญหายในทุกๆ 
กองร้อยที่มีปัญหาหลายๆ กองร้องเหมือนกัน ทั้งที่ตอนนี้อยู่ในขบวนการในการสอบสวนอยู่ ๕ กองร้อย และเชื่อ
ว่าจะมีปัญหาในทุกๆ กองร้อยส าหรับเรื่องอาวุธปืนการด าเนินการต่างๆ ให้มองเรื่องอ านาจอ านาจเรื่องอาวุธปืน
นะครับ การจ าหน่ายจ่ายแจกตัวนี้เป็นอ านาจของท่านผู้บัญชาการคือ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทยแต่ถ้า
มอบอ านาจท่านปลัดกระทรวง ปี พ.ศ.๒๕๑๒ เพราะฉะนั้นการจ าหน่ายจ่ายแจกอาวุธปืนและเครื่องกระสุน 
ตอนนี้เป็นอ านาจของท่านปลัดกระทรวงมหาดไทย เพราะฉะนั้นเวลาที่ได้รับการสอบถามว่าตกลงเวลาที่เราจะขอ
จ าหน่ายกระสุนปืน จะขอปืนจะต้องขอใคร อ านาจการจ าหน่ายจ่ายแจกตรงนี้เป็นอ านาจของปลัดกระทรวงมหาดไทย 
แต่อ านาจในการเคลื่อนพลและเครื่องอาวุธปืน ในกรณีที่มีการเคลื่อนพลในเขตอ าเภอเป็นอ านาจของผู้บังคับการ 
ผบ. ๑๐๐ เป็นอ านาจของท่านนายอ าเภอ ในเขตจังหวัดเป็นอ านาจของผู้บังคับการจังหวัดหรือผู้ว่าฯ และจังหวัด
กับจังหวัดนี่เป็นอ านาจของรัฐมนตรีก็คือ ผู้บัญชาการท่ีขออนุญาตใช้ทั้งส่วนของที่เป็นเรียกต าแหน่งผู้ว่าฯ ว่าผู้ว่าการ 
เนื่องจากกฎหมายเราสมัยก่อนเขียนสลับไปสลับมา ซึ่งก็คิดว่าในการเขียนตัวนั้นคงมีความหมายอยู่ในตัวแต่เราก็ไม่ก้าว
ล่วงไปในส่วนนั้น เพราะฉะนั้นการจะเคลื่อนก าลังพลหรืออาวุธถ้าข้ามเขตจังหวัดเมื่อไรนี่ก็จะเป็นอ านาจของท่านผู้
บัญชาการทันที และในการมอบอ านาจในส่วนของจังหวัดแต่ก่อนเคลื่อนย้ายอาวุธที่ใดก็ตามก็ต้องผู้บัญชาการ ต่อมา
ถ้าในเขตจังหวัดก็เลยมอบให้ผู้บัญชาการจังหวัดก็คือผู้ว่าราชการจังหวัด การเคลื่อนพล การเคลื่อนอาวุธ เป็นอ านาจ
อย่างที่น าเรียนไปเป็นไปตามขอบเขตของแต่ละที่ การจ าหน่ายจ่ายแจก เป็นอ านาจของท่านปลัดกระทรวงตามระเบียบกรมการ
ปกครองปี พ.ศ.๒๕๑๒ นี่คือที่มาที่ไปของเรื่องกฎหมายของคนที่มีอ านาจหน้าที่ ทีนี้มาเป็นประเด็นกรณีท่ีว่าถ้าเกิด
กรณีมีการสูญหายอาวุธยุทโธปกรณ์ในกองร้อย อ านาจก่อนนะครับอ านาจอยู่จังหวัดท่านผู้ว่าก็เบอร์ ๑ ผู้บังคับการ 
อยู่อ าเภอเปิดคลังอาวุธปิดเปิดท่าน ผบ. ๑๐๐ คือท่านนายอ าเภอต้องมอบเป็นลายลักษณ์อักษร แต่มอบเป็นลาย
ลักษณ์อักษรไปแล้วท่านต้องก ากับดูแล ปล่อยปละละเลยนี่ไม่ได้ ตรงนี้เมื่อวานได้น าเรียนท่านรองอธิบดีไปแล้วว่าถ้า
เกิดอะไรขึ้นมานี่ถ้าสอบกันจริงๆ ตามหลักแพ่งก็คือยิ่งใกล้ยิ่งเจ็บตรงก็คืออาจปฏิเสธความรับผิดชอบต้องดูเหตุผลก่อน
ว่าสมเหตุสมผลไหมเพราะว่าต่อให้มอบอ านาจไปแล้ว เวลาไปเปิดปิดคลังนะครับผู้ได้รับมอบอ านาจเป็นลายลักษณ์
อักษรนั้นต้องไปดูด้วยนะครับนี่คือเรื่องอาวุธปืน 
หน.ผตปค.  - เขียนไว้เหรอว่าต้องไปดู 
ผู้แทน สน.อส.  - ต้องไปดูเลยครับ 
หน.ผตปค.  - อย่างนี้มอบไปท าไม ถ้าต้องไปดู 
ผต.สุทธิพงษ์ฯ  - อย่างนี้นะครับท่านหัวหน้าผู้ตรวจฯ ผมเล่าให้ฟังในฐานะผมอยู่กองร้อยและปลัดป้องกันมา
ตลอด  คือ ระเบียบในการใช้อาวุธปืนนี่ถ้าท าระเบียบผมว่าตายทั้งกองร้อย เพราะเมื่อใช้เสร็จต้องน าส่งคืน  ถ้าอยู่  
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เวรถามจริงๆ ถ้าอยู่สามจังหวัดชายแดนภาคใต้คือทุกอย่างเอ็มสิบหกมันต้องให้เป็นประจ ากายอะไรพวกนี้ ไม่ใช่ว่าพอ
ปฏิบัติหน้าที่ถึงมาเบิกเสร็จแล้วมาส่งคืน แล้วทนีี้ถามว่ากองร้อยอ าเภอที่มีอยู่สมัยนี้เรามีจ่ากองคือใคร ตั้งจ่ากองก็คือ 
อส. ด้วยกันนะแหละจะเอาเจ้าหน้าที่อื่นไม่มีจะเอา ผมเคยใช้ผู้ช่วยสสัดีเป็นจ่ากองตั้งผู้ช่วยเป็นจ่ากองสุดท้ายมันก็ไป
อยู่ที่ อส. อยู่ดี ฉะนั้นพอในพ้ืนที่ที่มีเหตุการณ์ปฏิบัติตามระเบียบไม่ได้ท าหรอก คือ ผมอยากถามต่อคือตอนนี้ถ้าเอ็ม
สิบหกถ้าหายนี่ถ้าชดใช้กระบอกละเท่าไร กระบอกราคาปัจจุบัน 
ผู้แทน สน.อส.  ครับกจ็ะน าเรียนในล าดับต่อไป เพราะว่าสิ่งที่น าเรียนไปผมเชื่อว่า ผตปค. จะโดนค าถาม
เหล่านี้พอโดนค าถามนี้ปุ๊บบางทีไอ้ตัวที่สรุปให้ไปบางทีมันไม่มีในสรุป ส าหรับกรณีที่ทางท่าน ผตปค. น าเรียนมาเมื่อกี้
นี้ตรงนี้นะครับมันมีข้อก าหนดนะครับ ตัวนี้ที่ยกเว้นให้กับกรณีท่ีมีโจรชุกชุมโจรผู้ร้ายชุกชุมการปฏิบัติที่จะส่งคืนนี่นะ
ครับ สามารถปฏิบัติได้ตามความเหมาะสม โดยอ านาจของสองท่านในจังหวัดที่ผมน าเรียนไปแล้วนะครับ ตัวนี้ก็สามารถจะ
ด าเนินการได้ ทีนี้มาท่ีกรณีที่เกิดเรื่องอาวุธปืนหายซึ่งล่าสุดนี่เขา้พบอธิบดีย้ าเลยว่าต้องด าเนินการขั้นวินัยร้ายแรงไว้
ก่อน การด าเนินการนี่จะมีอยู่สองส่วนด้วยกัน ส่วนของสายตรงถึงกองบัญชาการกองอาสารักษาดินแดน คือ ต้องตั้ง
คณะกรรมการตรวจสอบข้อเท็จจริงว่าใครเป็นมาอย่างไรแล้วรายงานผู้บัญชาการมา ในขณะเดียวกับอีกสายหนึ่งคือ 
ต้องด าเนินการตั้งคณะกรรมการสอบสวนทางละเมิด วินัย และถ้ามีผู้กระท าความผิดเกี่ยวกับเรื่องอาญาก็ให้ด าเนินการแจ้ง
ความด าเนินคดีอาญา ส าหรับกรณีปืนกรณีปืนนั้นตามหนังสือของกระทรวงการคลังตอนนี้เค้านับค่าเสื่อมราคา ๘ ถึง 
๑๐ ปี คิดครึ่งหนึ่งแล้วลดลงร้อยละสองจุดห้าต่อปี แปลความว่าอาวุธปืนนี่ประมาณ ๑๖ ปี ถึง ๒๐ ปี  ค่ามันจะ
กลายเป็นศูนย์เหลือแต่ค่าซากนี่คือประเด็น เพราะฉะนั้นในส่วนของการประมวลแพ่งถ้าเกิดปัญหาขึ้นจังหวัดเค้าจะ
สอบถามมาทาง สน.อส. ว่าปืนล็อตนี้ซื้อเท่าไรราคาเท่าไรแล้วมีอุปกรณ์เท่าไร เพ่ือให้คณะกรรมการทางแพ่งนี่
พิจารณาว่าจะชดใช้ทางแพ่งเท่าไร ราคาเท่าไรแต่ทั้งนี้ทั้งนั้นเรามีหนังสือฉบับล่าสุดว่าให้ผู้บังคับบัญชาตามล าดับชั้น 
ท่านอธิบดีท่านมีด าริเองตามล าดับชั้นในการที่จะพิจารณาให้ถึงที่สุด ตรงนี้ก็เป็นนโยบายที่เน้นย้ าเกี่ยวกับเรื่องอาวุธปืน 
ทีนี้อีกปัญหาก็คือเรื่องลูกกระสุนปืนที่น าเรียนท่านหัวหน้าผู้ตรวจฯ ไปแล้วที่มีปัญหาแม้กระทั่งครั้งล่าสุดนี่มีจังหวัดหนึ่ง
ในสามจังหวัดชายแดนภาคใต้บอกว่าไม่ได้รับกระสุนห้าจุดห้าหกเลย เราไปตรวจสอบแล้วปรากฏว่าเราให้มารับตั้งแต่
สองปีที่แล้วไม่ยอมมารับอันนี้ประเด็นหนึ่งไม่ยอมมาเมื่อไม่ยอมมามันได้ของไป ประเด็นที่สองนี่กระสุนเราต้องยอมรับ
ว่าสมัยก่อนนี่เราใช้ของจีนของจีนนี่มันก็จะมีปัญหาเรื่องการเสื่อมประสิทธิภาพสู้ของทางยุโรปไม่ได้ แต่การนับอายุของ
กระสุนนะครับเค้านับเมื่อเปิดและสัมผัสอากาศ อย่างของอเมริกานี่ซีลดีๆ ออกมายิงได้เฉยเลย ของจีนนี่จะมีปัญหา
เป็นล็อตๆ ซึ่งการมีปัญหาเป็นล็อตๆ การจ าหน่ายเครื่องกระสุนปืนนี่ก็จ าหน่ายด้วยสามวิธี หนึ่งโดยการฝึก สองโดย
การปะทะ สามนี่ช ารุดหรือเสียหาย ซึ่งข้ันตอนวิธีการนี่เราสรุปให้แล้วนะครับว่าท าอย่างไรโดยเฉพาะโครงการฝึกเรา
เน้นย้ าเป็นหนังสือไปตลอด เวลาทาง ผตปค. หรือทางผู้ใหญ่ลงไปทางจังหวัดก็จะน าเสนอปัญหาเหล่านี้แต่ในข้อเท็จจริง 
วิธีการด าเนินการต่างๆ ทางส่วนกลางไม่ได้นิ่งนอนใจเพียงแต่ว่าพอบอกให้ท าพอเป็นเรื่องเอกสารก็จะหยุดนิ่งไปแล้วก็จะ
เกิดปัญหาเป็นดินพอกหางหมูส าหรับเรื่องกระสุนปืน น าเรียนข้อมูลให้ทราบเป็นการภายในว่าช่วงระยะสองสามปีหลัง 
ส านักงบประมาณเค้าไม่ให้กระสุนปืนเราเลยนะ ตอนนี้กระสุนปืนเรานี่อัตราคงคลังค่อนข้างจะต่ าลูกกระสุนปืนนี่ อัตราคง
คลังทั้งหมดมันจะมีสี่อัตรา สองอัตรามูลฐานจะอยู่ที่ตัวปืน อยู่คลังเรานี่จะมีสองอัตราจริงๆ ลูกกระสุนห้าจุดห้าหกเรานี่
จะต้องมีถึงสิบหนึ่งล้านแม็ก ตอนนี้เหลืออยู่ไม่ถึงสองล้านเราก็จะเร่งฝึกเฉพาะโครงการๆ หลัก เช่น ฝึก อส. จัดตั้งตรงนั้น 
ในส่วนนี้ถ้าท่าน ผตปค. ลงไปก็ถามว่าตรงนี้ได้ไหมแล้วก็ต้องน าเรียนถ้าไม่ใช่โครงการหลักจริงๆ ก็ต้องขอความกรุณา
อนุเคราะห์ส าหรับลูกกระสุนปืน แต่ถ้าเป็นลูกกระสุนปืนที่ใช้ในการปฏิบัติหน้าที่แล้วมีการเสื่อมสภาพอันนี้เบิกมาเราให้
ได้เพราะเชื่อว่าคงไม่ได้ยิงกันบ่อย คราบในส่วนนี้ของกระสุนปืน อาวุธปืน การด าเนินการ การเบิกจ่ายการเก็บรักษาอยู่ใน 
ตัวเอกสารที่ได้น าเรียนไป ซึ่งที่มาของอ านาจ แล้วอีกตัวหนึ่งคือเสื้อเกราะ เสื้อเกราะป้องกันกระสุนส าหรับที่ใต้จ่ายคนต่อ
คนยืนยัน เพราะว่าครั้งก่อนที่มาพบท่าน ผตปค. ท่าน ผตปค. ว่าเอะท าไมมันครบยืนยันนะครับเราจ่ายหนึ่งคนหนึ่งตัว
แล้วไม่หมดอายุนะครับเพราะว่าการจัดหาครั้งล่าสุดเพ่ิงจ่ายไปสามพันตัวและให้จังหวัดมารับไปแล้ว แต่บางทีก็ไม่ทราบ
ว่าการบริหารจัดการของจังหวัดนี่เป็นการสับเปลี่ยนแล้วก็ส่งให้ก าลังพลจะเป็นอย่างไร แต่เรายืนยันว่าในเรื่องเสื้อเกราะ  
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เราด าเนินการให้ทั่วถึงส าหรับเสื้อเกราะอันนี้นอกประเด็นนิดนึงทั้งหมดนี่ตามมาตรฐานที่เราซื้อนี่เราใช้มาตรฐานของ
อเมริกา มาตรฐานของอเมริกาเรียกว่ามาตรฐานเอ็มเอเจ เสื้อเกราะจะมีอยู่หกระดับ ระดับหนึ่ง ระดับสอง ระดับสาม 
ระดับสามเอ ระดับสี่ ถ้าเป็นระดับสี่ปุ๊บมันจะมีแผ่นเกราะตัวนี้สามารถป้องกันกระสุนไรเฟิลเป็นประเภทยิงช้างล้ม เราก็
เคยซื้อแจกแต่บรรดา อส. เรานี่เอาแผ่นเกราะออก บอกให้ใส่ก็ไม่ใส่ถ้าโดนยิงมาก็จะมีปัญหา แล้วที่เราใช้อะไหล่เค้า
เรียกว่าเสื้อเกราะระดับสามเอตัวนี้จะสามารถป้องกันอาวุธปืนพกสั้นที่มีอานุภาพสูงสุดได้คือ จุดสี่สี่แม็กนั่มเอาอยู่แล้ว
เวลาทีเ่ราทดสอบเราทดสอบสรรพาวุธของต ารวจ กับของทหารบก มาตรฐานเอ็มเอเจชุบน้ าทุกอย่างผ่านมาตรฐาน
หมด เพราะฉะนั้นเรื่องเสื้อเกราะมั่นใจได้ที่ไปดูตามข่าวไปดูตามอะไรแล้วบอกว่าไม่ได้มาตรฐาน ทางเรายืนยันร้องเรียน
ผ่านมาทางส านักนายกฯ ทางเราก็ไปชี้แจงหมดไม่ใช่เสื้อเกราะของเราอันนี้ยืนยันได้ เพราะว่าบางทีถ้าท่าน ผตปค. ลง
ไปในพ้ืนทีโ่ดยเฉพาะ จชต. ก็จะถามว่าเสื้อเกราะมันมีปัญหาไหมอะไรประมาณนี้มันได้มาตรฐานหรือเปล่ามีเพียงพอไหม 
เรายืนยันในส่วนของตัวเสื้อเกราะ อาวุธปืน ทีนี้มาเรื่องอาภรณ์ภัณฑ์ปัญหาที่ท่านน าเรียนมานี่ก็เป็นปัญหาที่ค่อนข้างที่จะ
มีมาตลอดเค้ายอมรับแต่เรานี่พยายามแก้ไข การจัดส่งสมัยก่อนนี่ให้มารับที่ส่วนกลาง เราก็ว่ามาส่วนกลางไกลเราก็ไปไว้
ทางภูมิภาค พอเอาไปไว้ทางภูมิภาคตามจุดต่างๆ ข้างขวาเบอร์ห้า ข้างซ้ายเบอร์หกอย่างนี้ก็มีปัญหาอีกนะครับ เราก็เลย
มาเข้าสู่กระบวนการส่งให้ถึงกองร้อยโดยตรง เรื่องการพัฒนาเรื่องการส่งก่อนส่งให้โดยตรงเลยถึงมือผู้ใช้เลย ประเด็น
ต่อมาเกี่ยวกับเรื่องคุณภาพตอนนี้สีตกคงไม่บ่นนะครับ เพราะการทดสอบการอะไรเราส่งตรวจที่ของต ารวจวิทยาศาสตร์ 
ก็จะมาเป็นประเด็นเรื่องขนาด ไซส์ ซึ่งขนาดไซส์น าเรียนหน่อยนะครับว่าเนื่องจากการจัดส่งของเรามันส่งสองหมื่นสาม
หมื่นนะครับมันอาจจะมีผิดพลาดบ้างเราก็ยอมรับ แต่ว่าในตัวของความผิดพลาดนี้นะครับคู่สัญญาเราคือ อกศ. แต่ถ้า
แตกเป็นอะไรนี่เราจะส่งคืนนะครับ เราจะส่งตัวใหม่ไปให้แต่เรื่องไซส์นี่ประเด็นแรกก่อนส ารวจไซส์เรานี่จะส ารวจสองปี
ต่อครั้ง เพราะชุด อส. นี่ ตามที่กระทรวงการคลังเค้าอนุญาต ย้อนกับไปประเด็นที่ว่าท าไมให้ผ้าไม่ได้ ที่เค้าให้ชุดเรานี่
เนื่องจากว่าสมัยก่อน อส. ไม่มีค่าตอบแทนเค้าก็เลยอนุเคราะห์เราตอนนั้นให้เป็นชุดมาแต่ถ้าเราวิ่งเรื่องนี้มากไปขอเป็นผ้า
ขอเป็นค่าตัดเค้าก็จะว่าตอนนี้ อส. มีค่าตอบแทนคุณก็ไปควักกระเป๋าคุณเอง เพราะฉะนั้นเราก็เลยวิ่งเรื่องนี้ไม่ได้มาก เอา
ตรงๆ แต่ตอนนี้เราได้ก็ถือว่าเป็นประโยชน์กับเราแล้วนี่ก็คือข้อเท็จจริงลึก ทีนี้เราก็เลยไม่กล้าแตะเรื่องนี้กับทางส านัก
งบประมาณมาก เสนอโครงการขอผ้าพร้อมค่าตัดเรียบร้อยเลยครับ เอาสมัยก่อนที่ได้คือคุณไม่มีมันเป็นที่มา ย้อนกลับมา
เรื่องไซส์เราส ารวจไปปีละสองครั้ง อส. นี่ได้สองชุดนะครับ ชุดแรกนี่จะได้เป็นชุดกากีพรางทางใต้และทั่วไป ชุดพรางเขียว 
ไซส์ก็เป็นไซส์มาตรฐาน ตั้งแต่ S  M  L  XL เพราะฉะนั้นนี่ถ้าจะให้ตรงเป๊ะเลยมันก็จะคงจะยากนะครับ เท่าที่ทราบก็คือ
น้องๆ อส. ก็หลายท่านก็ต้องเสียเงินเสียทองอันนี้ก็เห็นใจจริง แต่จะให้ค่าผ้ากับค่าตัดนี่มันล าบาก แล้วท่ีมาเกี่ยวกับเรื่อง
อาภรณ์ภัณฑ์อีกเรื่องหนึ่ง คือเรื่องจะบ่นว่าไม่มีมุ้ง  ไม่มีหมอน มีแล้วไม่จ าหน่ายตัวนี้นี่มันเป็นเค้าเรียกว่า สป. ประจ า
หน่วยๆ ตั้งมุ้ง  หมอน หม้อหุงข้าวอะไรต่างๆ สป. ประจ าหน่วยในเอกสารผมแนบมาแล้ว ตัวนี้จะต้องท าเรื่องจ าหน่าย 
จ าหน่ายของเราก็ไปล้อเอาระเบียบส านักนายกรัฐมนตรีว่าดว้ยเรื่องการจ าหน่าย โดยของเราพอได้อายุก็จ าหน่าย ช ารดุ 
เสื่อมสภาพหรืออะไรว่าไป การเสื่อมสภาพก็มีก าหนดอยู่ บางอย่างก็ปีนึง บางอย่างก็สองปี แต่หลักๆ ก็คือ สามปีก็
สามารถขอท าเรื่องจ าหน่ายได้ การจ าหน่ายก็ต้องตั้งคณะกรรมการสอบ สอบผู้ดูแล สอบผู้ใช้ สอบพยานท าบันทึกเสนอ
ท่านนายอ าเภอ ท่านนายอ าเภอเสนอท่านผู้ว่าฯ ผู้ว่าฯ เห็นชอบเสนอมาทางส่วนกลางส่วนกลางก็จะอนุมัติจ าหน่ายแล้วก็
เบิกทดแทนไป แต่มันมีข้ันตอนของมัน แต่ถ้าเกิดสมมุติว่าบ่นอย่างเดียวอยู่อ าเภอไม่ท าเรื่อง สป. ประจ าหน่วยก็จะไม่
สามารถจ าหน่ายให้ไดอั้นนี้ก็คือเป็นเรื่องขออาภรณ์ภัณฑ์ แล้วก็พวก สพ. ต่างๆ  ก็ขออนุญาตน าเรียนสั้นๆ แค่นี้ 
หน.ผตปค.  - มีผู้ใดจะสอบถามไหม 
ผต.เทวัญฯ                  - ขออนุญาตนะครับมันเป็นข้อสงสัยแล้วก็เวลา ผตปค. ไปตรวจนี่ มีข้อสงสัยเราก็ต้องไปตอบ
เค้านี่ค าถามที่ว่าเครื่องแบบนี่สามารถที่จะให้เป็นผ้าแล้วก็เป็นค่าตัดได้หรือไม่ นี่ก็ขอทราบเหตุผลว่าท าไมถึงไม่ได้ ไม่ได้
เพราะเหตุใด มีระเบียบระบบบริหารอะไรหรือไม่ แล้วมีทางออก เพราะในกรณีของเครื่องแบบของ ก านัน  ผู้ใหญ่บ้าน ซ่ึง
ทางกรมเพ่ิงให้ค่าตัดไป อันนี้เป็นข้อสอบถามข้อแรกก่อน 
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ผู้แทน สน.อส.  - ขอบพระคุณครับก็อย่างที่น าเรียนไปว่า คือเค้าให้เรามานีเ่พราะว่าตอนนั้นเราไม่มีค่าตอบแทน
คราวนี้ค่าตอบแทนนี่นะครับเค้าให้มาปุ๊บ ถ้าถามว่ากรณีท่ีเราจะท าโครงการเสนอไปใช่ไหมครับ ตอนมันช่างอยู่อย่างนี้
ครับท่านครับ ช่างจิต ช่างใจ อยู่สองอย่างมันมีอยู่ในมือแล้ว ถ้าเสนอไปถ้าได้ก็โอเค แต่ถ้าไม่ได้ถ้าเสียก็คือซ้าย ก็คือขวา 
ทางผมก็ช่างใจอยู่เหมือนกันกับสิ่งที่จะเสนอที่ท่านว่า แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นถ้าเสนอเรื่องขอผ้า ขอค่าตัดไปนี่ตัวไอ้สองชุดที่ได้มา
ปีนึงสองชุดนี่หายแน่ ต่อให้เราไม่ได้ไอ้ตัวนี้มาก็น่าจะหายแน่ 
หน.ผตปค.  - ถ้าไม่มีค่าตอบแทน ได้ค่าตอบแทนมันน้อยไหม 
ผู้แทน สน.อส.  - ตอนโน้นไม่มีเลยครับ ได้แต่ค่าเบี้ยเลี้ยง 
ผต.เทวัญฯ  - การซื้อทางส านักงบประมาณเป็นคนจัดซื้อใช่ไหมครับ 
ผู้แทน สน.อส.  - ทางเราจัดซื้อทางส านักงบประมาณให้งบประมาณ 
ผต.เทวัญฯ  - ให้งบประมาณมาแต่ให้ถือระเบียบพัสดุฯ 
ผู้แทน สน.อส.  - ใช่ครับ 
หน.ผตปค.  - คืออย่างนี้ผมเข้าใจแล้ว ตรงนี้มองในแง่ว่าถ้าได้งบประมาณมานี่แปลงงบประมาณที่จะไปซื้อ
มาให้ได้ไหม 
ผู้แทน สน.อส.  - มันจะซ้ าซ้อน ตั้งแต่ปี ๒๕๕๓ มานี่ โครงการที่เป็นการฝึกอบรมตอนนี้นี่จะท าเป็นชุดฝึกชุด
อะไรนี่เค้าไม่ให้ท าจะน าเรียนว่าทางส านักงบประมาณค่อนข้างจะดูพวกนี้ละเอียดมาก เราถึงไม่กล้าแตะเรื่องที่ว่าจะขอ
งบประมาณจะขอผ้านี่กลัวไอ้สองชุดนี่มันหาย 
ผต.เทวัญฯ  - คือการที่เราไม่กล้าท านี่แสดงว่าเราก็ยังไม่เคยคุยกับส านักงบประมาณว่าตัวนี้ได้งบประมาณ
มานี่สามารถที่จะมาเปลี่ยนแปลงได้หรือไม่คืออยากให้ไปคุยไม่งั้นก็ปัญหาเรื่องชุดนี่มันก็มีมานานแล้วเป็นข้อที่ท าให้ทาง 
อส. หรือทางกรมของเรานี่มีความรู้สึกที่ว่าท าไมๆ ไม่ได้ซักที ในความคิดเห็นส่วนตัวว่าคุยกับส านักงบประมาณว่าควรมี
งบประมาณนี้สามารถด าเนินการอย่างนี้ได้หรือไม่ เนื่องจากว่ามีการซื้อผ้าเราก็จัดซื้ออยู่แล้ว สั่งตัดโดยระเบียบวิธีพัสดุมัน
ก็สั่งตัดเหมือนกันมันก็ไม่ใช่ไม่สั่งตัด 
หน.ผตปค.  - ผ้าเราไม่ซื้อเราสั่งซื้อเป็นชุดนะ 
ผต.เทวัญฯ  - เรามีการจัดซื้อโดยงบประมาณ ตรงนี้มันไม่ได้กระทบงบประมาณงบประมาณก็เท่าเดิม 
วิธีการการจัดซื้อเฉลี่ยมาเป็นค่าตัดชุดก็ใช้งบประมาณเท่าเดิมงบก็ประมาณพันกว่าบาท 
ผู้แทน สน.อส.  - ส าหรับประเด็นนี้ทาง อส. เรานี่เคยเข้าไปปรึกษาทางส านักงบประมาณแล้ว ส านักงบประมาณ
เค้าก็มีประเด็นตรงนี้ แล้วเค้าก็น าเรียนว่าผ่านส านักงบประมาณมันต้องผ่านกรรมาธิการ ผ่านสภา แล้วถา้เกิดทาง
กรรมาธิการหรือสภาเค้าติงเรื่องขึ้นมามันก็จะกลายเป็นเรื่องเสี่ยง ในประเด็นนี้ผมจะรับไปน าเสนอทางท่านผู้บังคับบัญชา
พิจารณาว่าเราลองเรื่องนี้เพ่ือจะแก้ปัญหาตรงนี้อีกครั้งจะได้ไหมในส่วนนี้นะครับ 
ผต.เทวัญฯ  - ถ้าเรื่องงบประมาณไม่ได้ ก็มาดูเรื่องขนาดไซส์ก าหนดมาตรฐานที่เอามาให้อาจจะดูมาตรฐาน 
อันนี้ที่ให้เกินมาตรฐานจริง เพราะว่าบางชุดที่ใส่มันใส่ไม่ได้จริงๆ พอเอาไปแล้วใส่ไม่ได้จริงอาจจะต้องดูไซส์มาตรฐาน
ตัวอย่างของไซส์มาตรฐานที่มีไว้ให้ลองในแต่ละจังหวัด ว่าไซส์ขนาดนั้นขนาดนี้มันได้ไหมมันมาตรฐานจริงหรือไม่ ถ้ามีให้
ลอง ที่เอามาบางทีไซส์ที่ได้ใส่ไม่ได้มีปัญหานี้เยอะ กรณีการสุ่มตัวอย่างกรณีให้ลองใส่หรืออะไรต่างๆ ก็เป็นทางออกนึง 
เวลาผมไปตอบอ าเภอผมจะได้ตอบได้ว่ามันเป็นข้อผูกพันระหว่างทางเรากับทางองค์การทหารผ่านศึกที่ท ามานาน  คิดว่า
เค้าคงจะเข้าใจ ส่วนเรื่องของขนาดนี่ผมว่าตอนนี้ไม่มีปัญหาแล้วเท่าที่ฟังส่วนเรื่องผ้าเป็นอย่างไรผ้าก็โอเคใช้ได้เลยดี เค้า
เอาไปใส่ก็ต้องเอาไปแก้เค้าก็ต้องไปเสียสตางค์อีกนั่นแหละ ลองไปพิจารณาดูว่าขนาดที่มันใส่แล้วให้มันพอดีเหมือนเราไป
ซื้อแอร์โร่นะครับซื้อทีไรก็ใส่ได้ทุกทีละครับเค้าก็จะมีไซส์ให้เราใส่ได้พอดีตัวทุกที เรื่องต่อไปของทาง สน.อส. ที่สอบถามก็
คือเรื่องตรวจการของ อส. นี่เรามีแนวทางที่จะจัดหารถตรวจการเนื่องจากตอนนี้เราก็รู้เรื่องภารกิจเรื่องการจับไม้ จับยา 
รถของ อส. ที่ใช้ปัจจุบันบางส่วนก็จะเป็นรถที่โละทิ้งมาจากส่วนกลางอ่ืนๆ ของอ าเภอบางอะไรบ้างแล้วก็ไม่สอดคล้องกับ  
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การปฏิบัติงานในพ้ืนที่แล้วเค้าก็บ่นมาว่าใช้ท างานแต่ว่ายานพาหนะมันไม่สอดคล้องกับการท างานเป็นไปได้หรือไม่ที่จะให้
พิจารณาในเรื่องรถตรวจการหรือรถที่ปฏิบัติงานให้มันเหมาะสมกรณีนี้น่าจะเป็นประเด็นที่อยากให้ทาง สน.อส. ได้
พิจารณาอีกประเด็น 
ผู้แทน สน.อส.  - ขออนุญาตน าเรียนเลยนะครับประเด็นนี้รถแดงหรือเขียวสะอ้ืนเราตรงนี้ยอมรับจริงๆ ซึ่งก็
ย้อนกลับไปประเด็นเดิมละครับทุกอย่างที่ขอไปในปีงบประมาณตั้งไว้หมดละครับ กองร้อยมาตรฐาน กองร้อย อสจ.   
การบ ารุงรักษา แต่ท้ายที่สุดส านักงบฯ ก็ตัดลงหมดละครับก็เหลือเท่าที่พอให้เราได้จัดหา แต่ส าหรับเรื่องรถนี่สองปีนี้เรา 
ได้รับความอนุเคราะห์จากส านักงบฯ ปีก่อนแจกได้ไปทั้งหมด ๘๐ กว่าคัน แต่ปีนี้เพ่ิงแจกไป ๕๐ คัน แล้วปีหน้าเราก็ขอ
อีกนี่ ๑๐๐ คัน แต่คาดว่าจะได้อีกประมาณ ๕๐ คัน ซึ่งรถเราตั้งไว้ซึ่งจะให้เข้าเป็นวัฏจักรในการครบทั้งด้านการจัดหา
ทั้งหมด ๘๗๘ อ าเภอ และเรื่องการบ ารุงรักษาให้เป็นวงรอบการรักษาแต่ที่น าเรียนไปปัจจัยก็คือ ตัวส านักงบประมาณที่
เค้าค่อนข้างจะสติ๊กเรื่องนี้กับเราแต่ปีนี้แจกแล้วนะครับ ๕๐ คัน ซึ่งแจกไปเมื่อวันที่ ๔ มกราคม ๒๕๖๐ ใน ๕๐ อ าเภอ 
เพราะเรื่องนี้ อส. เราก็พยายามที่จะผลักดัน เป็นวีโก้รุ่นใหม่มีจีพีเอสให้มีกล้องติดหน้ารถ มีไฟสัญญาไซเรนแจกลงไปแล้ว
ครับท่านตอนนี้รถรุ่นใหม่ก็รวมแล้วประมาณ ๑๐๐ กว่าคัน เราก็ยังเหลืออีกประมาณ ๗๐๐ กว่าคัน 
หน.ผตปค.  - ๑๗ ปีนะกว่าแจกหมดปีละ ๕๐ คัน 
ผู้แทน สน.อส.  - จริงๆ ได้ ๕๐ คัน ก็ถือว่าสุดๆ 
หน.ผตปค.  - ผมมีข้อเสนอแนะเรื่องรถอยู่แล้วเพราะว่า อส. เราก็ท าเรื่องยาเสพติดประสานไปที่ ปปส. ขอ
สนับสนุนรถที่เค้ายึดมาส่งให้กับอ าเภอที่ปราบยาเสพติดเพราะเวลาอ าเภอขอของเราเป็นศูนย์ใหญ่เวลาเราประสานกับ 
ปปส.ขอไปขอเป็นล๊อตใหญ่ๆ เลย อ าเภอไหนที่มันเข้มแข็งเรื่องยาเสพติดส่งไปให้ผมว่าน่าจะเวิร์คเพราะที่ได้มาดีๆ เยอะ 
ผู้แทน สน.อส.  - ครับผมเดี๋ยวจะเรียนผู้บังคับบัญชาให้ทราบ 
หน.ผตปค.  - เราท างานแต่ผลงานเราไปอยู่ที่เค้า แม้แต่ไอ้ช่องที่บอกว่าอ าเภอจับเอง บางทีเราต้องโชว์
ผลงาน แม้แต่ขนาดอ าเภอท าผลงานเรื่องยาเสพติด ซึ่งเป็นงานของ ปปส. กับต ารวจ แต่ทางอ าเภอเราก็มุ่งม่ันท างาน
กันจังเลยเพราะงบประมาณตรงนี้เรื่องยาเสพติดเราไม่ได้ต้องได้การสนับสนุนเพราะมันไม่ใช่งานฟังก์ชั่นเพราะฉะนั้น
เมื่อเราทุ่มไปให้เค้านี่ ถ้ากล้าเอ่ยปากขอนี่ผมคิดว่าดีไม่ได้ร้อยคันก็น่าจะจัดหาเพราะรถที่เค้ายึดมาเยอะมาก อันนี้เรื่อง
รถเสร็จปุ๊บมาเรื่องอาวุธปืนผมเคยไปตรวจที่นาแห้วประเด็นมันก็คือ ที่คุณบอกว่าราคามูลค่าที่ต้องชดใช้ปรากฏว่าเอ็ม
สิบหกเอนี่พอคุณตีเป็นราคามานะมันคุ้มค่ากับการขโมย ถ้าไปซื้อเองราคามันไม่ได้เพราะราคาที่เราซื้อมานี่หนึ่งปลอด
ภาษีสองเราซื้อล็อตใหญ่ ได้ตัวนี้พอตีราคาออกมาห้าปีเหมือนกัน 
ผู้แทน สน.อส.  - แปดปีเหมือนกับค่าเสื่อม ต่อไปก็สองจุดห้าต่อปีลงเรื่อยๆ ครับ พอสิบหกปีก็หมดแล้ว 
เพราะครึ่งนึงนี่ อย่างตัวประเด็นนี้อธิบดีเคยให้ไปแล้วให้ท าหนังสือแจ้งต้องเน้นเรื่องการด าเนินการเรื่องอาญาด้วยและ
ก็เรื่องวินัยเพราะถ้าเป็นตอนนี้เรื่องแพ่งนี่พอตอนนี้ค่าเสื่อมราคามันก็หมดไปแต่ตัวของวินัยหรืออาญานี่ตัวนี้ต้องเอาให้
ถึงท่ีสุด 
หน.ผตปค.  - เพราะถ้าเรื่องวินัยจริงเคสที่ผมเคยถามประเด็นก็คือความหย่อนยานไม่ได้เข้าไปตรวจผม
เช็คดูแล้ว อส. ที่คุมปืนอยู่ปีนั้นเค้าเกษียณเค้าขโมยจริงแต่ถามว่าเค้าขโมยก่อนหน้านั้นปีนึง ขโมยไปหนึ่งกระบอกเอา
ออกมาเอาไปจ าหน่ายปรากฏว่าปีนึงผ่านไปไม่มีการตรวจเช็คก็เลยได้ใจก็เลยมาเอาอีกเอ็มสิบหกเลยแล้วก็ปืน เก้าม.ม. 
แต่ร่วมกันกับภารโรง แต่เวลาตอนนั้นที่ไปสอบข้อเท็จจริงวันนั้นภารโรงยอมสารภาพพอต ารวจขยายผลกลายเป็น อส. 
ปีทีเ่กษียณ นั้นคือเรื่อง คือความหย่อนยานและสาเหตุที่เจอนี่ว่าปลัดอาวุโสย้ายไปด ารงต าแหน่งต้องเซ็นรับมอบอาวุธ
ปืนด้วยก็เลยเปิดคลังเข้าไปดูเจอบ้างไหม ถ้าเซ็นแบบไม่ได้ตรวจก็คือว่าครบไปโดยเค้าเรียกว่าหาตัวไม่เจอไอ้ระเบียบไป
สอบว่าต้องท าอย่างนั้นอย่างนี้ถ้าท าตามระเบียบใช่ประเด็นที่จะให้รายงานการตรวจแล้วก็ถ้าผลรายงานตัวนี้ก็ถ้าเกิด
อะไรขึ้นมาคนรายงานคนนั้นต้องรับผิดชอบถ้าลงไปตรวจเมื่อไรไม่เจอคนรายงานต้องรับผิดชอบมันต้องชัดเจนขนาดนั้น 
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ผู้แทน สน.อส.  - ตวัรายงานอย่างที่เรารายงานท่านไปเราบังคับให้ป้องกันจังหวัดให้คอยรายงานทั้งประจ าเดือนก็
ตัวที่รายงานแบบใหญ่ก็คือ ตัวประจ าปีมาตรการส่วนนี้ก็คือ มาตรการทางหนังสือสั่งการ มาตรการที่เป็นหนังสือมันก็มี
อย่างต่อเนื่องและมีอย่างตลอดมาในประเด็นต่างๆ แต่ว่าหลักแล้วนี่ที่มีปัญหานี่มันเป็นภาคปฏิบัติที่อยู่ในส่วนของกอง
ร้องก็คือกองร้อยนี่เค้า 
หน.ผตปค.  - อาวุธปืนส่งไปเท่ากับ อส.  
ผู้แทน สน.อส.  - ไม่เท่ากัน โดยหลักการจัดอัตราก าลังอันนี้หลักนิยมทางทหารเค้าจะจัดแปดสิบเปอร์เซ็นต์
ของจ านวนคนแต่ของเรานี่ที่ จชต. นี่มันมีทั้งปืนเก่าและปืนใหม่เพราะฉะนั้นบางที่สมัยก่อนเช่น อีสานนี่มี อส. กองร้อย 
ละเป็นร้อยสองร้อย พอเกษียณไปรับใหม่บางทีอาวุธปืนนี่ก็เกินจ านวนคนบางที่นี่คนเยอะกว่าปืน เพราะฉะนั้นนี่ถาม
ประเด็นว่า ณ ปัจจุบันนี่ในกองร้อยต่างๆ มีทั้งคนเกินปืนปืนเกินคนแต่ว่าโดยหลักการจัดของเราที่จัดนี่แปดสิบเปอร์เซ็นต์
ของจ านวน 
หน.ผตปค.  - คือผมมองอย่างนี้ว่าถ้าจะเช็คดูว่าแต่ละเดือนนี่อาวุธปืนหายไป คุณจะต้องให้เค้ามาฝึกแถว
ติดอาวุธ สมมุติมีปืนอยู่สิบกระบอกคนแปดคนนี่ทุกเดือนคุณจะต้องถืออาวุธมายืนหน้าตรงและก็ฝึกโดยไม่ได้ใส่กระสุน 
ผู้แทน สน.อส.  - จชต. เราก็มีแล้วครับ 
หน.ผตปค.  - จชต. ให้มีเอาอาวุธออกมาไหม 
ผู้แทน สน.อส.  - มีทั้งบุคคลมือเปล่า บุคคลเทียบอาวุธ 
หน.ผตปค.  - ถ้าท าอย่างนั้นจะได้เห็นว่าปืนครบไม่ครบทีนี้ว่าปืนมากกว่าคนนี่มันต้องอาศัยให้ท่าน
ปลัดกระทรวงเซ็นย้ายอาวุธปืนไปอยู่ที่ที่มันไม่มีคือต้องเกลี่ยให้ดูเหมือนว่าเท่ากับจ านวนคนหรือน้อยกว่าจ านวนคน 
เพราะเวลาคุณฝึกคนคุณจะต้องบังคับเลยว่าทุกเดือนคุณจะต้องมีการฝึกอาวุธประกอบให้เห็นชัดเลยว่ามันจะได้มีการ 
นับแปดกระบอกแปดคนต้องมีถ้าไม่มีก็หายไปแล้วไม่งั้นการที่เราต้องไปตรวจเช็คไม่มีปลัดอ าเภอเพราะงานในภารกิจ 
ล้นแล้วไมมี่เวลาจะไปท าอย่างที่ว่าระเบียบมันก็เหมือนกับเราไม่มีงานท า จริงๆ งานล้นมือแล้วมีอีกประเด็นนึงที่ผมจะ
ฝากให้ท่านไปเรื่องเสื้อเกราะที่เล่าให้คุณฟัง ขออนุญาตท าบังเก้อได้ไหม 
ผู้แทน สน.อส.  - ทางผมเองสอบถามไปในทางกรมอุสาหกรรมทหารแล้วเค้าบอกว่าอย่าไปท าเลยเค้าตอบ
มาอย่างนี้  
หน.ผตปค.  - งบประมาณเรื่องกระสอบทรายมันไม่ได้มันต่างกับทหาร 
ผู้แทน สน.อส.  - เรื่องกระสอบทรายผมน าเรียนผู้บังคับบัญชาตามล าดับชั้นแล้วนะครับ ถ้าได้เงินเหลือจ่ายใน
ครั้งนี้ครับก็จะจัดหาโดยเร่งด่วน น าเรียนแล้วว่าท่านหัวหน้าผู้ตรวจฯ ท่านลงไปในพ้ืนที่เค้าต้องการวัสดุอุปกรณ์ครบ 
ผต.เทวัญฯ  - ขออนุญาตไหนๆ มาแล้วไม่ได้ว่าต่อว่าแล้วเป็นการน าเรียนปัญหาให้ท่าน ไม่ได้มาซักไซ้ไล่เรียง
ก็ท าประโยชน์ให้กับท่านละถ้าเค้าได้เครื่องแบบที่เค้าพอใจเค้าก็ไม่ด่าเราท าอย่างไรได้ที่เค้าจะเข้าใจมันก็จะไม่มีปัญหา
ต่อไป อันที่สองเรื่องได้เท่าไรก็เท่านั้นแหละก็ยินดีนะรถรุ่นใหม่มีอุปกรณ์ประกอบพร้อมอะไรประมาณนั้นในเรื่องต่อไป
ในเรื่องของอาวุธปืนที่สูญหายพอดีผมลงไปสอบของโคราชช่วงนี้ ผมก็ยังสงสัยว่าท าไมเค้าไม่ตั้งตัวแทนของ สน.อส. 
เป็นกรรมการในการสอบด้วยเพราะว่าจะทราบเรื่องระเบียบก็ไม่เป็นไรก็ว่าไป แต่สิ่งที่จะสอบถามก็คือ การคิดค่าเสื่อม
ราคารวมทั้ง ทั้งประเภทของอาวุธปืนด้วยใช่ไหมอันนี้ชัดเจนเรื่องค่าเสื่อมราคา กรณีท่ีเป็นเรื่องสูญหายก็คิดค่าเสื่อมราคา
เหมือนกัน 
ผู้แทน สน.อส.  - ตัวนี้เป็นระเบียบของส านักงบประมาณครับเป็นคนก าหนดออกมา 
ผต.เทวัญฯ  - ถึงสูญหายก็คิดค่าเสื่อมราคาเหมือนกัน 
ผู้แทน สน.อส.   - ใช่ครับ ส าหรับกรณแีบบนี้จะเหลือเฉพาะค่าซากมันมีสูตรในการค านวณอยู่ก็เหลือไม่ก่ีบาท
หรอกค่าซาก ในกรณีทีค่่าเป็นศูนย์นะครับก็จะเหลือค่าซากนิดหน่อยครับ 
ผต.เทวัญฯ  - มาตรการที่จะไม่ให้เกิดเหตุการณ์เช่นนี้อีก นี่เป็นข้อเสนอมาตรการหนึ่งที่ท าแล้วค่อนข้างจะ
ได้ผลคือมาตรการทีสุ่่มหรือการตรวจสอบของงานส่วนกลางหรือของจังหวัดหรืออะไรก็แล้วแต่นี่แล้วให้มีใบรายงาน  
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คือถ้ารายงานมาแบบเดิมมันก็เหมือนเดิมละครับ คือเค้าก็รายงานว่าครบให้เอาเอกสารให้มาเซ็นก็เซ็นไปมาว่ามาตรวจ 
ดังนั้นถ้ามันการสุ่มนี่คนก็จะกลัว ก็เหมือน สตง. ละครับ ท่านท าตรวจพัสดุไปไม่มีใครมาตรวจเลยเค้าก็ไม่กลัวหรอก
ครับแต่พอบอกว่าจะมีมาตรวจนะสุ่มนะเค้าเริ่มกลัวนะครับ เพราะฉะนั้นมาตรการที่จะเสนอก็คือกรณีมีการย้ายที่เป็น
ปัญหาเวลาไปสอบนี่ไม่สามารถเอาผิดใครได้เนื่องจากเวลาการตรวจรับส่งมอบนี่มันไม่มีเอกสารที่จะให้ตรวจสอบได้ 
กรณีมีการย้ายต าแหน่งที่ต้องรับผิดชอบ อย่างนี้จะต้องมีการตรวจสอบแล้วก็รายงานให้ชัดเจนนอกเหนือจากการสง่
มอบอย่างแล้วการส่งมอบตัวนี้ต้องส่งหลักฐานมาที่ สน.อส. หรือจังหวัดหรืออะไรก็แล้วแต่คนก็จะกลัวเพราะว่าก าชับ
ไปว่าย้ายจะต้องดูดังนั้นถ้าอย่างนี้นี่ถ้าคนจะส่งจะรับถ้ามันครบมันก็จะยุ่งดังนั้นถ้าเราก าชับไปตรงนี้ก็จะมีโอกาสที่จะ
ไม่ใช่วัวหายแล้วล้อมคอกแต่เป็นมาตรการเสริมเพ่ือจะให้เกิดเหตุการณ์เช่นนี้อีกผมก็ไม่อยากจะสอบบ่อยๆ หรอก ถ้ามี
ป้องกันเอาไว้มันก็จะไม่เกิดเหตุการณ์แบบนี้ก็ลองไปคิดพิจารณาดูล่ะครับ 
ผต.สุทธิพงษ์ฯ  - ขออนุญาตท่าน หน.ผตปค. ผมขอเรียนตามที่ ผต.เทวัญฯ พูดล่ะครับ คือถ้ากรรมการ
ตรวจต้องเป็นส่วนกลาง ผมบอกเลยว่าผมนี่เป็นปลัดป้องกัน ๙ ปี ผมยังรู้เลยว่ากองร้อยอาสามีปืนกี่กระบอกไม่เคย
เช็คเพราะมันมีเป็นพันผมบอกไม่ได้เลยนะ เพราะภาคใต้มีเป็นพันแต่ละอ าเภอนะทั้งปืนเอ็มสิบหก ทั้งปืน ทสปช. ทั้ง
ปืน รปป. ทั้งปืนทีไ่ปยึดมามันอยู่เข้าบัญชีของของ ปภ. ผมเป็นป้องกันจังหวัดกองร้อย อส. สองกองร้อย คือก็เช็คไม่ได้
ว่าปืนมีเท่าไรย้อนคือเช็คไปกรรมการบอกว่าครบเรียบร้อยบัญชีเสร็จเรียบร้อยคือต้องสืบจากส่วนกลางคืออย่างที่ท่าน
ว่าล่ะที่หายยังไม่รู้ว่าหายตอนไหนนี่มันคือปัญหาที่เกิดขึ้นทั้งหมด คือไปรับปืนเอ็มสิบหกคนหนึ่งร้อยกระบอกเวลา
ตรวจเลขมันต้องดูหมด แล้ว อส. เรานี่เรื่องอ่ืนท าไม่เป็นหรอกแต่เรื่องสับนี่ช่างสับเปลี่ยนหมดล ากล้องเปลี่ยนอะไร
เปลี่ยนพันกันไปหมดนั่นคือปัญหา สุดท้ายนี่มันไม่ตรงกันสักด้ามต้องมีการออกตรวจเหมือนของ สตง. ที่ไปตรวจคือ
เรื่องจริงมันเละกันมาตั้งแต่ตอนแรกอย่างที่ว่าของเราระบบคือเริ่มตั้งแต่เมื่อก่อนกองร้อย อสจ. นี่ทหารจะเป็นเจ้าหน้าที่
กรม ทหารก็จะเปลี่ยนกันเอาของตัวเองในค่ายมาถ้าไม่ดีก็จะเอามาเปลี่ยนมันไม่มีอะไรที่สมบูรณ์สักอย่าง ถ้าเป็น
ส่วนกลางโดยตรงตั้งกรรมการตรวจน่าจะดีขึ้น 
หน.ผตปค.  - ต้องหามาตรการเรื่องการควบคุม 
ผต.สุทธิพงษ์ฯ  - ของเดิมต้องโละทิ้งประกาศจ าหน่ายให้หมดเพราะว่ามันเกิน ๑๖ ปีแล้วล่ะ แล้วถ้าได้รุ่น
ใหม่มาทีนี้จะได้ควบคุมกันอย่างจริงจังผมว่าน่าจะดี 
ผู้แทน สน.อส.  - ขอบคุณครับส าหรับประเด็นที่ทาง ผตปค. ที่อยู่โคราชนะครับตอนนี้ก็ค่อนข้างจะเป็นฮอต
มากในส่วนของทางผู้บังคับบัญชาก าลังดู ประเด็นแรกก่อนย้อนกลับไปว่าเอะท าไมไม่มีเจ้าหน้าที่ส่วนกลางเข้าไปเป็น
กรรมการด้วยโดยเฉพาะละเมิดซึ่งตาม พ.ร.บ. ละเมิดฯ ทราบกันดีที่เค้าให้ส่วนราชการเป็นผู้มีอ านาจในการแต่งตั้ง
ยกเว้นวินัยของเราปรากฏว่ามีบางท่านระดับซีสูงกว่าก็เลยต้องตั้งจากทาง กจ. ไป แล้ววกกลับไปเรื่องโคราชก็มี
ประเด็นเหมือนกันอาจจะสอบกันไปได้โคราชนี่ท าหนังสือตอบสอบถามมานี่หลายฉบับ กรณีแรกนี่ถ้าว่าผู้ว่าราชการ
จังหวัดมีอ านาจในการแต่งตั้งคณะกรรมการสอบสวนละเมิดหรือไม่ เพราะว่ามีทั้ง อส. มีทั้งปลัดอ าเภอ ซึ่งเราก็ท า
หนังสือเพ่ือสอบถามไปยังทางท่านผู้เชี่ยวชาญ ท่านผู้เชี่ยวชาญก็บอกว่าให้ดูตาม มาตรา ๕๗ คือปรากฏว่าตาม
ข้อบังคับที่หนึ่งของ อส. เรานี่ผู้มีอ านาจในการแต่งตั้งก็คือผู้ว่าราชการจังหวัด ส่วนทางพลเรือนก็ผู้ว่าฯ ก็ถึงด าเนินการ
ไป แล้วยังมาถามเรื่องเกี่ยวกับการมอบอ านาจในส่วนทรัพย์สินที่เป็นของ อส. ยกตัวอย่างคดีอาญาตั้งแต่สมัยก่อนโน้น
นานแล้วครับ ซึ่งเราก็ตอบไปว่าของเรานี่ตอนนั้นมีการด าเนินการทางด้านคดีอาญา แต่ตอนนี้มาเป็นการด าเนินการ
เจ้าหน้าที่ปกครองเราก็ตอบมาหลายฉบับครับท่านกว่าที่จะทางท่ีโคราชนี่จะเลื่อนการสอบนี่เป็นที่ไปที่มาว่าเอะท าไม 
คณะกรรมการถึงอาจจะต้องไปทางโคราชในส่วนนั้นนะครับ แต่ส าคัญของโคราชท่าน ผตปค. น่าจะทราบดีนะครับ 
การหายครั้งนี้นี่ส านวนของฝ่ายปกครองเราที่สอบเค้าบอกว่ากลุ่มค้ากลุ่มอะไรไป ส านวนของพนักงานสอบสวนเจ้าของคดี 
ของต ารวจก็เป็นเรื่องการเมืองไปก็น าเรียนท่านรองอธิบดีไปว่าจริงๆ เราก็ไม่รู้จะเชื่อใครนะครับแต่ก็อยู่ในชั้นของพนักงาน
สอบสวนเราก็พยายามเร่งรัดอยู่ในส่วนนี้ล่ะครับ และเหลือระยะเวลาที่ท่านเสนอมานี้ครับผมก็เห็นด้วยแต่อย่างที่น า- 
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เรียนไปปุ๊บใครที่อยู่ในช่วงเวลานั้นถึงแม้ไม่มีส่วนเกี่ยวข้องก็ตามบางท่านอาจจะไม่รู้เรื่องเลย เผอิญว่าไปเป็น ผบ.ร้อย 
ก็เลยต้องไม่รู้เค้าเรียกว่าอะไรก็ต้องพลอยฟ้าพลอยฝนผมก็ว่าประมาณนั้นล่ะครับพอเวลาสอบก็ต้องสอบตามช่วงนั้น
ว่าอะไรเกิดนะครับท่าน ตัวนี้เห็นด้วยอย่างยิ่งแต่จริงๆ ระเบียบเราก็ไม่มีการรับมอบอ านาจหน้าที่กันนะครับ 
ผต.เทวัญฯ  - อย่างนี้นะพอนานๆ แล้วไม่มีใครไปบอกหรือไม่การเน้นย้ านี่มันก็จะเป็นอย่างนี้ พวกนี้เคา้
มีระเบียบพัสดุ ระเบียบอะไรมีหมดแหล่ะพอมันนานเข้าหรือแม้กระทั่งอย่างนี้อย่างที่ท่านหัวหน้าบอกว่าให้มันมีการ
ฝึกมันจะได้เช็คมันต้องมีระเบียบล่ะครับหรือแม้กระทั่งว่าในวันรับมอบต าแหน่ง ผบ.ร้อย ให้น าอาวุธปืนมาตรวจสอบ
รับมอบส่งมอบกันเป็นกิจจะลักษณะเป็นพิธีการ รับมอบต าแหน่งแบบทหารส่งอาวุธพร้อม มันก็คือเราอยากจะหา
มาตรการคือผมไม่อยากไปสอบบ่อย ผมว่าถ้าจะสอบอีกท่ัวประเทศนี่จริงๆ อยู่มันก็ยังหายอยู่ในข้อเท็จจริงนี่มันยังไม่
ปรากฏผลจะไปหาอันโน้นมาก็วา่ไป เราก็หามาตรการท าทะเบยีนให้เรียบร้อยจ าหนา่ยอย่างทีคุ่ณว่าแล้วก็เช็คให้ดีตรวจสอบ
ให้ดีผมว่ามันจะดีกว่านี้เสร็จแล้วนี่ถ้าเกิดมันมีปัญหามากๆ นี่ เค้าก็จะบอกว่าของเรานี่หย่อนยานถ้าเกิดปัญหาอีกต่อไป
ใครจะใช้อาวุธปืนหายไปยืมทหาร บก.อส. มีอาวุธแล้วต่อไปไม่ต้องเอายึดคืนหมดเลยเราจะเดือดร้อนมากกว่านี้ จาก
เหตุที่เราไม่ดูแลให้ดี แต่บอกว่าโหขอผมการฝึกก็เอามาเช็คเวลาส่งมอบก็แบบนี้สุ่มตรวจอย่างนี้เค้าก็จะเชื่อมั่นในตัว
เรามากยิ่งขึ้นซึ่งผมว่ามันก็เป็นสิ่งที่ท าได้ไม่ยากก็ลองต้องเสนอผู้บังคับบัญชาดู 
ผู้แทน สน.อส.  - เดือนห้าผมลงนครศรีธรรมราช รองอธิบดีบอกลักษณะแบบนี้ล่ะครับไปเป็นชุดคณะกรรมการ
คล้ายๆ นิเทศแต่ว่าจริงๆ แล้วนี่ไม่ใช่นิเทศหรอกครับ คือลงเป้าหมายจังหวัดที่มีปัญหาเรื่องนี้โดยตรงนะครับ 
ผต.เทวัญฯ  - คือน าเรียนท่านอย่างนี้ครับมันเหมือนสมัยนึงที่ท่านออกไปตรวจ อส. ปลอมจ าได้ไหมครับที่
มันมี 
ผู้แทน สน.อส.  - อส. ผี 
ผต.เทวัญฯ  - อส.ผี เพราะอะไรเพราะเราไม่สุ่มตรวจหรือแม้กระทั่งว่า อส. นี่ไปอยู่บ้านผู้บังคับบัญชาหมดไม่
มีอยู่ปฏิบัติงานเลยมันก็ยังเป็นเรื่องจริงอยู่ถูกไหมครับ ถ้าเกิดเวลาเราออกไปคนมันก็ไม่กล้าเค้าก็รู้ว่าเราออกไปตรวจสอบ
เอาจริงเอาจังเรียกคืนหมดอะไรหมดเค้าก็จะไม่กล้า งั้นทาง สน.อส. ให้ทาง อส. มีวินัยนี่ผมว่าเราเองก็ต้องมีระเบียบอะไร
ต่างๆ และมีมาตรการในการก ากับดูแลตรวจสอบให้เข้มข้นมันก็ต้องอย่างนั้นด้วยไม่งั้นทุกคนไม่กลัวล่ะครับก็ฝากเอาไว้ครับ 
หน.ผตปค.   - ผมอยากจะเพ่ิมเติมประเด็นอย่างที่ว่าของ ผต.สุทธิพงษ์ฯ ที่เค้าพูดเรื่องอาวุธปืน ผมก็เคยเจอ
แต่เรื่องนั้นไม่ใช่อาวุธปืนของ อส. ผมไปนี่ตอนนั้นต าแหน่งผมเป็นเสมียนตราอ าเภอ ปี ๓๗ เค้าให้ผมเซ็นรับอาวุธปืนผมก็
เรียกเลยอาวุธอยู่ที่ไหนเอามาผมจะรับมอบไอ้ปืนสั้นไม่มีปัญหาความมั่นคงเค้าติดตัวไว้ เรียกมาเปิดให้ดูยังอยู่พอปืนยาวเค้า
บอกว่าอยู่ใต้ถุนบ้านนายอ าเภอผมก็ไปที่บ้านถึงกับผงะเลยเพราะว่าอาวุธปืนมีกองพะเนินเทินทึกเลยผมเห็นแล้วตกใจเลย
มันเยอะมาก ในเมื่ออาวุธปืนของหลวงหลายร้อยกระบอกอันนี้ก็ลักษณะเดียวกันจริงๆ อส. ต้องสั่งไปเลยว่าตรวจสอบคลัง
อาวุธอาวุธไหนที่มันอยู่ในบัญชีก็ท าบัญชีไว้อันที่อยู่นอกบัญชีคุณต้องแจงรายละเอียดเพราะว่าสมัยนึงผมเข้าไปตรวจศูนย์
ฝึกสมานมิตรในสมัยที่กับ อส. นี่ ผมเข้าตรวจในคลังของศูนย์ฝึกสมานมิตรผมเห็นเลยว่าอาวุธปืนหลายตัวซึ่งมันไม่มี เป็น
อาวุธปืนนอกบัญชี แม้แต่ลูกระเบิดตอนนั้นผมยังคึกคะนองเกือบเอากลับบ้านลูกระเบิดน้อยหน่ามันใส่กล่องสวยด้วยนะไม่
มีในบัญชีดีว่าไม่เอากลับไปถ้าเอามาตอนนี้ยังไม่รู้จะเอาไปทิ้งที่ไหน เมื่อนอกบัญชีผมถือว่านอกบัญชีผมหยิบเลยเมื่อไม่มี
บัญชีนี่คือประเด็นที่ต้องสั่งไปให้เค้าท าบัญชีอยู่ในบัญชีครบไหม แล้วไอ้ที่นอกบัญชีต้องท ารายละเอียดต่อไปจะท าลายหรือ
จ าหน่ายเอากลับมาใช้ จริงๆ ไอ้ตัวนอกบัญชีต้องเก็บไว้ที่คลังที่ชะอ าแต่ไปอยู่ที่อ าเภอ 
ผู้แทน สน.อส.  - ตอนนี้คลังไม่มีที่เก็บแล้วครับเพราะปืนที่ประกาศให้นิรโทษกรรมครั้งในปีอะไรครับ ยังกองอยู่
เลยครับ 
หน.ผตปค.  - ปืนนั้นเอามาใช้ได้ไหมหรือว่าต้อง 
ผู้แทน สน.อส.  - เอามาใช้ไม่ได้ครับเพราะว่าเป็นปืนที่เค้านิรโทษกรรมแล้วก็ยึดมาแล้วก็ทีนี้พอมาปุ๊บรู้สึกว่า
ตอนนั้นก็มาประชุมที่ สน.สก. อยู่ มันกลายเป็นว่าในขณะนั้นประกาศเฉพาะนิรโทษกรรมแต่ไม่ได้ประกาศวิธีการขั้นตอนใน
การท าลายเหมือนกับเรียกเก็บมาแล้วก็ไม่ได้ก าหนดให้มีการท าลายไว้ วิทยากรทาง สน.สก. เค้าบอกว่าทรัพย์พวกนี้ต้องตก 
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เป็นของแผ่นดินถ้าไม่มีของใครก็ต้องเป็นของกระทรวงการคลังแล้วกบ็อกว่าจะไปประสานกระทรวงการคลังให้ก็ยังไม่
เห็นว่าอย่างไรเลยครับจนถึงทุกวันนี้ 
หน.ผตปค.  - ท่านๆ ลองประสานว่าถ้าเป็นอาวุธปืนที่ยังใช้ได้นี่ก็ให้ทางส่วนราชการใช้แต่จริงๆ น่าจะ
ตอนนี้กระทรวงการคลังคุยยาก ก็นี่เลย มท.๑ นี่เลยในฐานะผู้บัญชาการใช้มาตรา ๔๔ เลย 
ผู้แทน สน.อส.  - แต่ปืนมันเป็นปืนเก่าครับท่านครับ หนึ่งก็คือมันล้าสมัย สองนี่ถึงแม้มันจะใช้ไดแ้ต่ว่า
ส่วนประกอบต่างๆ เช่น แม็กกาซีน ลูกกระสุนปืนนี่เริ่มหายากปืนดีแต่แม็กกาซีน กย. ๖๗ หรือ ๘๘ แม็กกาซีนมันก็
เริ่มเสื่อม มันหาวัสดุอุปกรณ์ที่จะมาเปลี่ยนมันไม่ได้ ตัวปืนยังดีอยู่แต่ว่าอย่างอ่ืนมันมีปัญหา 
หน.ผตปค.  - อย่างจะท าอย่างไร อย่างนี้ก็ต้องท าลาย คือจริงๆ มันต้องรวบรวมไม่งั้นมันกป็ัญหามันก็จะ
คาราคาซังเพราะว่าขนาดปืนที่สามชุกปัจจุบันที่ผมไปนี่ปืนหายหมดแล้วครับ หายเพราะว่าพอบ้านพักนายอ าเภอนี่
ย้ายก็คือพูดง่ายๆ ก็คือมันไม่มีในบัญชีนี่ใครก็หยิบไปอย่างที่ว่ามันเยอะมากประเด็นมันก็เกิดอย่างนี้ แต่เรื่องอาวุธปืน
ตอนผมเป็นปลัดฝ่ายความม่ังคงผมก็ย านะปืนตอนนั้นผมคุมปืน อพป. อ าเภอนั้นไม่มี อส. ด่านช้างตอนนั้นไม่มี อส. 
ผมตรวจเช็คปืน อพป. ๑๕ กระบอกลูกซอง ปรากฏว่าปืนช ารุด ๒ กระบอก ผมก็ย าให้ใช้ได้ ๑ กระบอกประกอบเองนี่
ไม่ได้เรียนมาก่อนถอดประกอบเองเลยใช้ได้ ๑ กระบอก ไม่มีปัญหาอย่างของ อส. นี่ ตอน คสช. ไม่ถูกเรียกอาวุธไป
เก็บ  
ผู้แทน สน.อส.  - ก่อนหน้านั้นเป็นปืนลูกซองของ อพป. แต่หลังจากนั้นก็เป็นอาวุธปืนประจ าหน่วยเราไม่
เคยถูกเรียกละครับ 
หน.ผตปค.  - คือว่าตอนนี้ของ อพป. ตอนนี้มันมีปัญหาตลอดเลยเพราะว่าสิ่งที่เค้าส่งมานี่ใบกระบอกปืน
กับใบประกาศไม่เหมือนกันก็ไปอย่างดีกลับมาอย่างเสียนี่คือ ปัญหาเพราะทหารเอาของเสียมาให้ของดีมันสับเปลี่ยน
แล้วทาง สน.มน. ที่จะมาให้ทาง ผตปค. ลงไปดูช่วงนี้เพราะว่ามันเป็นปัญหา ตอนที่ผมเป็นปลัดอ าเภอที่คุมเรื่องฝ่าย
ความมั่นคง นายอ าเภอที่เป็นอดีตผู้ว่าฯ ท่านเชิดศักดิ์ จ าปาเทศ ขู่ผมบอกว่าเป็นหัวหน้าฝ่ายความมั่นคงมันต้อง
ตรวจสอบอาวุธปืนทุกกระบอกผมบอกว่าไม่ตรวจถ้าแล้วมันก็ต้องหาตัวผู้รับผิด ตรวจเมื่อไรก็เจอ บางคนท าปืนหาย 
ปืนช ารุด พูดง่ายๆ ว่าถ้าตรงไหนมีเรื่องผมจึงจะเป็นกรรมการตรวจสอบ ผมอยู่ปีนึงเป็นกรรมตรวจ ๕ เรื่อง ปืน อส. 
ปืนลูกซอง เรื่องอาวุธปืนก็ต้องวางแนวทางให้ดี แต่ว่าสิ่งที่เราคุยกันเราไม่ได้ต าหนินะเราคุยกันเพ่ือจะแลกเปลี่ยน
เรียนรู้ เพ่ือจะเสริมการท างานระหว่างกัน คือผมลงไปนี่ข้างล่างเค้าบอกเกณฑ์แล้วส่วนกลางก็ต้องคุยกับท่านเพ่ือให้
ท่านรู้ว่าข้างล่างมันมีปัญหาหลายๆ เรื่อง จะดูแลกันอย่างไรเพราะว่าต้องยอมรับว่าเราก็เคยเป็นปลัดอ าเภอในพ้ืนที่ 
เราก็รู้ๆ ว่างานในหน้าที่มันไม่ใช่งานหน้าเดียว ถ้าขึ้นอยู่นี่คืองานหน้าเดียวแต่ตอนอยู่อ าเภอนี่ ถ้ายิ่งตอนนี้อ าเภอเจอ
งานรุกหนักเค้าเรียกอะไรมือเป็นพัลวันเลย มีท่าน ผตปค. ท่านใดจะเสนอแนะอะไรไหมถ้าไม่มีก็ขอบคุณมากครับ 
มติที่ประชุม  รับทราบ 
   ๓.๓ สรุปเรื่องร้องเรียน ประจ าเดือนมกราคม  ๒๕๖๐ 
หน.กง.รรท.           - แจ้งเรื่องร้องเรียนประจ าปีงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๐ ตั้งแตว่ันที่ ๑ ต.ค. ๒๕๕๙ - ปัจจุบัน 
มีจ านวนทั้งสิ้น ๓๐ เรื่อง ด าเนินการแล้วเสร็จ ๑๒ เรื่อง คงค้าง ๑๘ เรื่อง  
มติที่ประชุม  รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องเพื่อพิจารณา 
   - รายชื่อหน่วยงานทีจ่ะเชิญมาให้ข้อมูลในเดือนกุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ จะแจ้งให้ทราบภายหลัง 
มติที่ประชุม  รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๕  ข้อสังเกตของ ผตปค. จากการไปตรวจราชการ 
- 
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ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องอ่ืนๆ 

- 
มติที่ประชุม  รับทราบ 
 

เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๓๐ น.   
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